

建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的实际应用

李会强

(山东双企集团建筑工程有限公司, 山东 德州 253011)

摘要 科技的不断进步,对机电工程设备安装技术的要求也日益提高,需要将更多的先进技术引进到安装中,提高建设人员的素质,并对安装过程进行有效的控制,适当地引入施工技术,对当前在建筑行业中存在的安全隐患进行改善,并从各方面保证设备的安装质量。基于此,本文首先简要分析建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的实际应用主要内容,其次从多个方面阐述建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的实际应用中的注意事项,以此来供相关人士交流参考。

关键词 机电工程;设备安装;BIM 技术;实际应用

中图分类号: TU85

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)05-0025-03

在目前建筑工程行业迅速发展的背景下,机电工程设备安装技术的实施,以及在具体施工中的 BIM 技术的应用,都受到建筑企业的高度关注。目前建筑机电工程设备的安装过程中,相关的安装人员需要对建筑机电工程设备安装技术有一个整体的了解,不断地提升自己的技术水平,从而能够在建筑机电工程设备安装时,将出现的问题及时解决。BIM 技术是目前建筑业发展最快的一种多维建筑信息模型,它能够充分利用 BIM 技术的优势,提升建筑机电工程设备安装的效率和质量。在实际的安装工作中,工作人员要把工程设备安装技术与 BIM 技术相结合,从而提升建筑机电工程设备安装的效率。

1 建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的特点

1.1 建筑机电工程设备安装技术的特点

在建筑工程中,机电工程设备安装技术是建筑工程中的关键环节,它牵涉很多方面,从工程开工到竣工,工程中涉及的各种机电工程设备都要符合工程施工、运营等一系列的要求,从而保证工程施工的效率。目前,我国机电工程设备正趋向于采用更加先进的工艺和材料,以适应工程建设各个阶段对设备的要求。特别是对于一些重大的工程,由于对吊装及设备安装有较高的要求,所以,建筑企业应积极主动地进行安装技术的更新。

同时,在生产过程中,机电工程设备的品质管理也有其自身的特点,所以,在实际应用中,需要合理地运用这一安装技术,以达到最好的效果。

1.2 BIM 技术的特点

在当前社会发展的大环境下,各种高科技的运用日益增多,其中 BIM 技术就是一种很先进的现代施工技术。在机电工程设备安装工作的设计与开发阶段,BIM 技术能够与实际施工状况相联系,搭建技术交流的平台,全面掌握工程建设的真实状况^[1]。利用 BIM 技术可以建立数字模型,实现设计安装集成,并且在实际应用中,可以对错误和问题进行改进和调整,有助于建筑机电工程设备的高效安装,从而提升项目的整体水平和质量。

2 在建筑机电工程设备的安装中应用 BIM 技术的优势

2.1 三维 BIM 技术的技术结构

相对于常规的 2D 建模,BIM 技术在构建时克服 2D 建模的缺陷,能够依据现场的实际施工状况,建立起与之相适应的科学建模,使得有关人员能够更加直接地理解整体的施工状况,可以有效地强化并解决施工过程的管理以及存在的安全隐患,从而达到提升施工质量的目的。

2.2 掌握全面的建筑信息

在现代机电工程设备安装中,各部门的协作、施工计划等都会产生海量的信息,传统的采集、处理流程已不能适应当前的需要,而将 BIM 技术用于机电工程设备的安装中,能够很好地处理海量的信息,而且能够将收集到的信息综合起来,建立综合模式,这个模式包含具体的设备型号、生产厂家和费用等,从而方便有关主管进行信息的接收与整理,且可降低信息处理时产生的差错与疏漏。

3 建筑机电工程设备安装中存在的问题

3.1 技术问题

虽然现在的建筑中,采用机电工程设备的情况也很常见,但在建筑行业中,机电工程设备的安装是一项比较复杂的工程。同时,这类工程的建设还将受外界因素的影响,如果在安装之前,建筑企业没有按照具体的建设情况合理地将任务分派到相应人员身上,那么各部门的安装人员之间就不能进行良好的交流,相应的工作也就不能有效地进行,这就会影响建设的顺利进行。同时,一些建筑企业对建设项目的责任划分也不明确,这会对建设项目的整体建设造成一定的影响。此外,在工程建设中,由于施工队伍的配合不够默契,会造成机电工程设备的失效,从而阻碍工程的正常进行。设备失效一般分为两种:一种是机械失效,另一种是电子失效。机电工程设备出现故障后,由于工作人员对其存在认识上的偏差,从而延误维修时机,导致在施工中出现一系列问题,严重地影响到工程的正常运行。因此,当设备出现故障时,技术人员需要对电机等部件进行综合分析,找出导致设备失效的原因,从而保证设备的正常运转^[2]。

3.2 质量问题

随着国家科技的不断发展与进步,在建筑工程中所使用的机电工程设备的品质也得到一定的提升,但是,在实际安装过程中仍然存在着一些问题。首先,在实际安装工作中,有关工作人员并没有注意到机电工程设备的品质,导致机电工程设备的真实状况与目前的实际需要不符,这就给施工带来一定的安全风险。其次,由于没有注意到螺栓的连接,或由于螺栓本身的质量问题,导致零件脱落等问题。如果零件间存在一些不协调的地方,也会导致意外的发生。另外,在具体的施工过程中,比如配电箱的施工中,很可能会存在电线接头跨接线松脱,或是金属桥架跨接线没有使用爪型垫片等情况,从而无法有效地保障有关设备的用电安全。

3.3 施工人员问题

随着施工技术水平的持续提高,许多现代化先进的技术都在被广泛地运用和普及。然而,许多施工人员自身的技术水平相对较差,他们的技术更新和提升的速度比较缓慢,这就导致机电工程设备安装人员的综合能力不足。同时,管理人员对设备施工作业的管理能力也存在着欠缺,导致设备安装质量无法得到基本保证。

4 建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的实际应用主要内容

4.1 工程施工设计中的应用

从建筑机电工程设备安装技术的工作流程、整体的安装工艺、相关机电工程设备的安装类型等方面进

行分析,由于其工程的施工步骤较多,安装技术构成也比较复杂,在具体的施工过程中,包括强电、弱电等多种工程。所以,与其设计内容的现状相结合,有必要将 BIM 技术运用到建筑机电工程设备安装中。BIM 技术的应用主要是与建筑工程的工地数据、工程设计内容相结合,对机电工程设备的安装内容进行设计,利用可视化、三维的技术特征,使机械、电子、机电等方面的设计更加直观,从而提高机电工程设备安装施工质量。

4.2 施工监测中的应用

将 BIM 技术运用到建筑机电工程设备安装中,需要大量的施工人员参与,所以需要实行施工监测操作,提高项目建设中的安全管理,监督项目进度^[3]。BIM 技术在建筑机电工程设备安装施工监测中的应用,主要通过建筑信息模型、全站仪技术、各种传感器和监控设备的安装对施工现场进行监测,并实施相关的安全管理作业。这样就可以把施工现场的监控操作做好,并可以对施工现场中可能存在的安全问题进行及时的预警,从而保证工程施工的安全性。

4.3 完整的管道设计

相应的设计人员可以在机电工程设备安装前,将设计图与 BIM 技术相结合,形成机电设施施工项目的仿真,仿真图主要包括项目的周边建筑环境,同时,还能根据工程的具体情况实现冲突检测,基于三维建模以及检测的结果,产生冲突检测报告,有助于未来管道规划及工程布置,并能改善管道施工进度。此外,在 BIM 技术的具体应用中,施工人员可以将建筑信息模型与机电工程设备设计相结合,利用可视化仿真试验,引进有关管道资料,对管道安装项目进行仿真试验,以此来解决在管道设计中存在的问题,达到优化管道设计的质量。

4.4 机电工程设备安装

在基础供电管道作业完成以后,接下来就是机电工程设备的安装,机电工程设备安装内容包括两部分:一种为机电设备的安装,比如:变压器、继电器、机电开关、配电柜等机电设备的安装;另一种是工程设备的安装,比如电梯、大楼的通风设备、监视设备、消防设备,还有与之相关的智能化安保设备等。在实施机电工程设备的安装作业时,要按照设备的体积大小,一般情况下采用起重机吊装和人工现场配合的方法来进行机电工程设备安装。除此之外,在对机电工程设备进行安装的过程中,为了保证设备应用性能的合格性,施工人员应该将重点放在对设备安装中的机电性能测试作业和故障检测作业上,以便能够对机电工程设备的安装作业效果进行提升。

4.5 安全防护作业

在建筑机电工程设备的安装过程中,安全防护作

业是项目建设过程中的关键操作。其中,安全保护作业的执行,牵扯到许多作业内容,例如:接地作业,防雨、防潮、防雷等。在实现接地作业的过程中,要以相邻地区安装机电工程设备机组的数量和规模为依据,一般情况下,可以使用接地网技术和单线接地技术来对接地进行处理,从而保证机电工程设备在使用过程中的安全性。

4.6 工程验收中的应用

在建设过程中,工程验收是一个关键的建设过程。其中,在工程验收中,验收单位主要将 BIM 技术的可视化特征和立体模型结构相结合,来对验收科目进行编订和校验。在此基础上,结合已编制完成的验收科目,开展建筑机电工程设备的安装验收工作,从而减少在工程验收过程中出现的验收科目缺失的现象^[4]。除此之外,与 BIM 技术相结合的工程验收操作的实施,在后续机电工程设备的维修工作,以及维修计划的制定中都起到关键的作用。

5 建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术在实际应用中的注意事项

5.1 落实 BIM 技术基础建模数据勘察及核准

对建筑机电工程设备安装技术的发展现状和 BIM 技术的应用现状进行分析,目的是要切实有效地提高技术应用效果,同时还可以提高工程施工质量。在具体实施过程中可从两个方面来实现:一是通过对施工现场的基础数据勘察来保证基础建模数据的精度和完整性。二是通过工程设计数据与基础勘察数据相结合,对相关数据进行复核,从而提高模型质量,使 BIM 技术在机电工程中的应用更加有效,提高设备安装质量。

5.2 实现施工信息的交互

BIM 技术在建筑机电工程设备的安装中,一般都是采用电子信息技术来进行沟通,更多的情况下,是以 BIM 群的形式,将各部门的人员组成一个 BIM 群,并在群中发布 BIM 模型,可以让每个工作人员在最短的时间里了解机电工程设备的模型变化,这样的信息交流将不同的部门联系在一起,可以在一定程度上提高安装的效率。此外,BIM 技术还能有效地提升建筑机电工程设备的设计品质。在过去,在设备安装的时候,一般都会通过某些方案图,或者是其他立面图等形式来展示,这些图纸的表现形式存在着直观性不足的问题,导致在具体安装过程中,安装人员无法对相关的模型数据进行正确的解读,而通过 BIM 技术可以使整体的建筑机电信息模型更直观,确定对应设备的位置。

5.3 提升施工人员及设计人员的专业技能

在建筑机电工程设备的安装和 BIM 技术的运用中,要提高施工人员和设计人员的专业水平,从而提高机电工程设备的安装质量。在提高施工人员和设计人员

的专业技能方面,业主单位、施工单位可以从多个方面展开控制。首先,业主单位对招投标作业进行规范,对相关的投标资格要求进行明确,从而对施工人员和设计人员的专业技能进行合理的提升。其次,建筑企业要加大对员工的技术培训力度,提高设计人员和施工人员的专业技能,从而使机电工程设备安装的质量得到合理的提高,还可以使 BIM 技术的应用效果得到充分的发挥。

5.4 利用 BIM 技术实现可视化模型

在施工方面,三维建模可以达到可视化的效果,可视化建筑资料可以很好地显示出设备的安装状况,以及设备安装完成之后的预计效果。利用 3D 可视化模型,相关的安装工作人员能够发现在安装的过程中,安装实际情况与安装期望的差异,从而更好地协助施工人员依据相关的数据模型对其进行调整和改善^[5]。此外,针对某一特定的施工项目,在 BIM 建模中,可以根据施工现场的实际情况,对各施工环节进行风险等级的标识,这样就能让安装人员更好地根据安装的特点对其进行有针对性的调整和优化,进而提高整体的安装效率和质量,提高建筑机电工程设备安装的安全性。

6 结语

综上所述,在科技发展的今天,机电工程设备已经成为一种普遍适用的机械。对建筑机电工程设备进行开发和改进,并且采用更为先进的安装技术,将会使设备的使用效率得到提升。在建筑机械和机电工程中,BIM 技术的运用,所牵涉的安装工艺比较多,而且其运用的技术内容也比较丰富。所以,在其安装操作过程中,要保证能够有效地实施设备安装技术,还要合理地将 BIM 技术的应用效果发挥出来。在实际发展过程中,建筑企业和设计单位还应该将重点放在基础建模数据的勘察审批以及安装人员和设计人员的专业技能进行提高等方面,进一步促进建筑业的发展。

参考文献:

- [1] 王青. 探析建筑机电工程设备安装技术与 BIM 技术的实际应用 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术, 2021(08):112,114.
- [2] 曾龙炜. BIM 技术在建筑机电工程设备安装与管理的应用 [J]. 福建建筑, 2021(12):168-170.
- [3] 裴松松. 建筑机电安装中 BIM 技术的实际运用 [J]. 中文科技期刊数据库(引文版)工程技术, 2022(05):117-120.
- [4] 熊向前, 陈汉卿. 浅谈 BIM 技术在建筑机电工程安装过程中的应用 [J]. 四川建筑, 2022,42(03):66-68.
- [5] 裘华峰. 浅谈 BIM 技术在建筑机电工程安装过程中的应用 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术, 2022(07):190-192.